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досвід крАїн Єс у сфері 
соціАльної підтримки 

нАселення

Ірина БІЛОУС

Узагальнено досвід країн Європейського Союзу щодо соціальної підтримки на-
селення. Розглянуто досягнення країн ЄС у сфері зайнятості, освіти, охорони 
здоров’я та пенсійному забезпеченні.

Governmental role in creating the investment climate is considered. The vital 
issues in the investment sphere of the country are analyzed. The ways of investment 
activation and trends of effectiveness increase of the investment policy in Ukraine 
are suggested.

В Конституції України соціальний за-
хист громадян визначено як головну фун-
кцію держави [1]. За умов економічного 
спаду система соціального забезпечення, 
яку було створено ще за радянських часів 
виявилась неспроможною захистити най-
бідніші прошарки населення. Досягти 
головної мети українського суспільства –  
побудови орієнтованої на соціальні потреби 
ринкової економіки – не можливо без до-
корінного поліпшення системи соціального 
захисту. Адже навіть для того, щоб стати 
асоційованим членом ЄС, країна повинна 
відповідати певним економічним та со-
ціальним вимогам. А на даний етап в Україні 
існує багато гострих соціальних проблем –  
безробіття, бідність тощо. Врахування до-
свіду країн Європейського Союзу може по-
зитивно вплинути на розробку ефективної 
соціальної політики в нашій державі. 

Дослідженням соціальної політики в 
зарубіжних країнах займаються ряд таких 
вчених, як Новиков В., Демуш О., Кошеле-
ва Г., Крютченко В., Пападаскалопулос А., 
Коррес Дж., Поліхронопулос Дж. та інші.

Метою даної статті є узагальнен-
ня досвіду країн Європейського Союзу 
щодо соціальної підтримки населення.    

Досвід здійснення соціальної політи-
ки в Європейському Союзі показав, що ці 
країни пройшли шлях від благодійності у 
соціальній підтримці населення до форму-
вання “держави добробуту”, яка гарантує 
для своїх громадян оптимальну систему 
соціальної безпеки і соціального захисту.  

В сучасних умовах вирішальний вплив 
на розвиток соціальної політики в країнах ЄС 
справляють чотири основні тенденції [4]:

1) значні демографічні зміни, суть 
яких полягає в загальному старінні насе-
лення в державах–членах Європейсько-
го Союзу і зростання чисельності людей 
похилого віку;

2) активізація участі жінок на ринку 
праці і зміни в гендерному балансі;

3) існування досить високого рівня 
безробіття, особливо серед людей стар-
шого віку;

4) більш швидке зростання кількості 
домогосподарств порівняно із зростан-
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ням населення, зокрема збільшення 
кількості домогосподарств без працюю-
чих осіб.

Стратегія соціальної політики держав
членів Європейського Союзу спрямова-
на на забезпечення сталого рівня життя 
населення, підвищення рівня зайнятості, 
зменшення нерівності у доходах, поси-
лення соціального захисту населення 
і подолання бідності. Зайнятість та по-
долання безробіття, як правило, є голо-
вною метою будьякої політики, спря-
мованої проти бідності, бо у країнах з 
перехідною економікою ризик бідності 
перебуває в дуже тісному зв’язку з без-
робіттям.

Європейський Союз розробив основ-
ні орієнтири національної політики в со-
ціальній сфері. Державамчленам  ЄС 
рекомендується [5]:

−	 поліпшувати перспективи зайня-
тості населення завдяки збіль-
шенню інвестицій в професійну 
підготовку, здійснювати програми 
безперервного навчання протягом 
всього життя і забезпечувати до-
ступ до навчання кожному;

−	 сприяти більш інтенсивному впли-
ву на економічне зростання, вико-
ристовуючи: гнучку організацію 
праці, що відповідає потребам 
виробництва і є прийнятною для 
працівників; політику оплати пра-
ці, яка сприяла б вкладенню інвес-
тицій в створення нових робочих 
місць (рівень зростання заробітної 
плати не повинен перевищувати 
рівень зростання продуктивності 
праці); створення робочих місць, 
особливо на регіональному та 
місцевому рівнях;

−	 знижувати побічні витрати, пов’язані 
з некваліфікованою працею;

−	 здійснювати ефективнішу політику 
на ринку праці за рахунок удоско-
налення служб зайнятості;

−	 вживати заходів щодо запобіган-
ня безробіттю серед окремих со-

ціальних груп, наприклад, молоді 
(завдяки наданню робочих місць 
або можливостей отримання про-
фесійної освіти). 

Ці орієнтири визначають шляхи реалі-
зації положень Хартії основних соціальних 
прав робітників (1989 р.). В ній перерахо-
вано основні права робочої сили на рин-
ку праці: право на отримання допомоги з 
безробіття, робота в будьякій країнічлені 
ЄС на рівних умовах, право на професійну 
підготовку тощо. Наднаціональні органи 
беруть на себе виконання ряду соціаль-
них функцій; вони покликані, поперше, 
гармонізувати і координувати соціальну 
політику державчленів Союзу, а подруге, 
використовувати наявні фінансові ресур-
си для фінансування спільних соціальних 
програм [2]. 

Зазначимо, що вперше за час євро-
пейської інтеграції до переліку основних 
напрямів діяльності урядів було включе-
но соціальну політику (в Маастрихтсько-
му договорі 1992 року). Одинадцять дер
жав підписали як додаток до договору 
Протокол і Угоду про соціальну політику. 
А в 1997 році у підписаний і перегляну-
тий варіант Договору про Європейський 
Союз було включено розділ ХІ – “Со-
ціальна політика: освіта, професійне 
навчання, молодь” [2]. На фінансування 
програм з професійного навчання і пра-
цевлаштування молоді віком до 20ти 
років, підтримку на ринку праці найбільш 
вразливих категорій населення, забезпе-
чення робітників рівними можливостями 
на ринку праці, допомогу з адаптації до 
структурних змін в промисловості було 
виділено декілька мільярдів екю. 

У листопаді 1997 р. Радою Європи 
була започаткована Стратегія підви-
щення рівня зайнятості в країнахчле-
нах Європейського Союзу. Рада Європи 
особливо акцентувала увагу на важли-
вості узгодженої європейської стратегії 
підвищення рівня зайнятості. Пріори-
тетними напрямами в галузі зайнятості 
є створення нових робочих місць на ма-
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лих та середніх підприємствах. При ць-
ому застосовуються як пасивні (заходи 
соціального захисту), так і активні (пе-
репідготовка, дотації підприємствам, які 
беруть на себе зобов’язання підтриму-
вати певний рівень зайнятості) програ-
ми політики зайнятості. Проте, пасивні 
програми зайнятості зараз витісняються 
активними. Умови надання соціальної 
допомоги стали більш жорсткими. Нап-
риклад, коли безробітний відмовився від 
роботи, яку йому пропонували, чи від-
мовився від перепідготовки то в Австрії, 
Нідерландах, Великобританії, Швеції до 
нього застосовуються певні фінансові 
санкції. В Німеччині введено правило, 
що передбачає щомісячну реєстрацію 
безробітних в агентстві зайнятості. В Ан-
глії з жовтня 1996 року допомога з без-
робіття залежить від наданого безробіт-
ними звіту в адміністративні органи про 
те, як вони шукали робоче місце. Варто 
зазначити, що формулюючи стратегічні 
завдання у сфері ринку праці та зайня-
тості населення, які є спільними для всіх 
країнчленів Європейського Союзу, Рада 
Європи виходить з необхідності ураху-
вання ситуації на ринку праці в кожній 
конкретній країні. 

У Європейському Союзі за останні 
два десятиліття досягнуто значних ус-
піхів на ринку праці, у сфері зайнятості, 
в створенні нових робочих місць. Рівень 
безробіття в ЄС скоротився з 9,1% у 
1999 році до 8,2% у 2000 році. Число 
безробітних при цьому зменшилось на 
1,5 млн. осіб. Характерною є та обста-
вина, що більш ніж 60% робочих місць 
упродовж 1995–2000 рр. було створено 
у високотехнологічних та наукомістких 
секторах економіки [4].

Варто зазначити, що водночас ринки 
праці країн Європейського Союзу ще не 
подолали цілу низку труднощів, струк-
турних недоліків. Незважаючи на успіхи 
у сфері зайнятості, безробіття продов-
жує залишатися досить високим. З ме-
тою розв’язання проблем у сфері зайня-

тості, на ринку праці, а також втілення 
інших пріоритетів соціальної політики у 
червні 2000 року країнами Європейсько-
го Союзу була прийнята нова Соціальна 
програма. В цій програмі поставлено за-
вдання підвищення рівня зайнятості та 
запровадження комплексного підходу 
до проведення політики зайнятості. Про-
грама передбачає, що цілі політики зай-
нятості мають бути зосереджені не лише 
на збільшенні кількості робочих місць, 
а й на якості праці. Розроблення більш 
ефективної політики зайнятості перед-
бачає також отримання справедливої 
винагороди за виконану роботу, органі-
зацію роботи, що відповідає потребам 
компаній та окремих людей. Підвищен-
ня рівня зайнятості має базуватися на 
високій кваліфікації праці, гідному рівні 
охорони праці та сприяти мобільності 
робочої сили на ринку праці. До засобів 
забезпечення Соціальної програми у 
сфері зайнятості віднесено:

•	 підвищення кваліфікації людей, 
інвестування у навчальний про-
цес (навчання протягом всього 
життя), використання найновіших 
технологій;

•	 сприяння підприємництву як засо-
бу створення нових робочих місць 
за допомогою формування спри-
ятливих умов для започаткування 
і розвитку нових видів підприєм-
ництва, особливо середніх та ма-
лих підприємств;

•	 створення сприятливих умов для 
розвитку бізнесу у сфері послуг;

•	 акцентування на рівних можли-
востях для всіх;

•	 проведення економічної рефор-
ми, спрямованої на економічне 
зростання;

•	 розвиток системи освіти [4].     
У Франції розпочалось реформуван-

ня ринку праці – знижено податки на за-
робітну плату деяких категорій робітни-
ків, в Іспанії введено механізм індексації 
заробітної плати. Колективні договори і 
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сьогодні є основним інструментом регу-
лювання заробітної плати, тому надна-
ціональні органи Європейського Союзу 
саме в рамках соціального партнерства 
намагаються впливати на рівень за-
робітної плати. Соціальними партнера-
ми в ЄС є Європейська конфедерація 
профспілок, Об’єднання підприємців і 
Організація робітників державних під-
приємств, а також Європейський союз 
малих та середніх підприємств.

У сфері освіти європейські країни 
досягли загального охоплення насе-
лення середньою освітою і на сьогодні 
розширюють доступ до вищої та безпе-
рервної освіти. Франція та Середземно-
морські країни централізовано керують 
національною системою освіти, німець-
комовні країни та Бельгія – здійснюють 
управління на регіональному рівні, а 
скандинавські країни запровадили міс-
цевий контроль. У Великій Британії пов-
новаження щодо організації навчання 
передані приватному сектору, проте цен-
тральний уряд залишає значні важелі 
впливу в управлінні системою освіти.

Європейські країни також розвивають 
так звану безперервну освіту, що трактує 
підвищення професійноосвітнього рівня 
як економічно доцільну діяльність люди-
ни упродовж всього життя. Європейська 
Комісія впровадила низку ініціатив щодо 
інтернаціоналізації надання та отриман-
ня вищої освіти. Проте, зростання рівня 
видатків за іншими соціальними програ-
мами обмежили бюджети на освіту, що 
змусило країни підвищувати ефектив-
ність використання бюджетних коштів.

Як відомо, системи фінансування 
охорони здоров’я в Європі поділяються 
на два основних типи:

1. фінансування за рахунок коштів 
бюджету і надання послуг державними 
медичними закладами (Велика Бри-
танія, скандинавські та південноєвро-
пейські країни);

2. фінансування за рахунок фондів 
медичного страхування і надання пос-

луг як державними, так і приватними за-
кладами (Франція та Німеччина).

Італія та Іспанія, зокрема, на початку 
1970х років реформували системи дер
жавного медичного страхування, запро-
вадивши в неї приватні елементи [3].

Водночас усі європейські країни сти-
каються з проблемою зростання витрат, 
зумовлених старінням населення, тех-
нологічним прогресом та зростанням 
громадських очікувань. Проте шляхи 
розв’язання зазначеної проблеми у різ-
них типах систем охорони здоров’я – 
різні. Витрати в державних медичних за-
кладах стримуються шляхом ненадання 
медичних послуг вищого рівня і утворен-
ня черг на проведення медичних заходів. 
Системи медичного страхування мають 
меншу здатність опиратися підвищен-
ню вартості лікування, тому що страхові 
фонди укладають угоди з асоціаціями 
лікарів і медичними закладами. Тому 
способом розв’язання проблеми є вста-
новлення верхньої межі витрат і плати 
за медичні послуги, а також активізація 
конкуренції серед їх надавачів.

У загальній системі соціального за-
хисту та в забезпеченні стимулів до пра-
ці особливу роль відіграє пенсійне забез-
печення. В усіх країнах ЄС існують державні 
пенсії та додаткові гарантовані доходи у по-
хилому віці, хоча їхній рівень широко дифе-
ренціюється поміж різних країн ЄС.

Уряди країн ЄС надали перевагу час-
тковим реформам, включно із заміною 
залежності пенсійних виплат від валового 
на чистий заробіток, зростання пенсійно-
го віку, запровадження накопичувального 
елементу, та, що є особливо цікавим, пе-
рехід від системи “визначених витрат” до 
системи “визначених внесків”.

Більшість країн Європейського Союзу 
мають на сьогодні програми соціальної 
допомоги, яка утворює національну ме-
режу соціальної безпеки. Варто зазна-
чити, що уряди європейських країн праг-
нуть зменшити рівень виплат, особливо 
для безробітних, та зберегти стимули до 
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праці. Незважаючи на існування склад-
ної системи соціального захисту, надан-
ня допомоги різних типів, домінуючою 
нормою в країнах ЄС є те, що молодь та 
населення середнього віку, а останнім 
часом також жінки, для одержання до-
помоги повинні бути активними на ринку 
праці. Вищий рівень допомоги і більша 
тривалість виплати зменшують бажання 
у працівників шукати роботу чи прийняти 
пропозицію працювати, а це не приско-
рює скорочення числа безробітних [3].

Таким чином, заохочення зайнятості 
в офіційній економіці – це основа будь
якої стратегії боротьби з бідністю в Ук-
раїні. Ця стратегія повинна сконцентру-
ватися і на переміщенні робочих місць 
із тіньової економіки до офіційної, й на 
створенні нових робочих місць у легаль-
ній економіці. Важливо наголосити, що 
будьякий репресивний елемент (поліція, 
податкові органи тощо) має відігравати 
другорядну роль у цій стратегії. Основне 
завдання стратегії – зробити створення 
робочих місць привабливішим. Зазвичай 
цієї мети можна досягти, використовую-
чи комбінації таких елементів:

−	 зміни в податковій політиці в на-
прямку зменшення податків;

−	 стимули для участі в офіційній 
економіці;

−	 ліберальне регуляторне середо-
вище, зокрема трудове законо-
давство тощо.

Проте, варто зазначити, що уряд Ук-
раїни, не може підтримувати такий рівень 
оподаткування, який існує в країнах Євро-
пейського Союзу, та водночас високі тем-
пи зростання, необхідні для зменшення 
бідності. Тому, слід уникати застосування 
універсальних систем соціального забез-
печення такого типу, що існують у багать-
ох західноєвропейських країнах.

На нашу думку, відпрацьованого, єди-
ного шляху розв’язання проблем без-
робіття та подолання бідності не існує. 
Все залежить від конкретної економічної 
ситуації в країні та визначених пріори-

тетів розвитку, історії та менталітету народу. 
А вивчати досвід країнчленів ЄС потрібно 
для того, щоб окреслити уроки побудови та 
провести реформи схем соціального захис-
ту в нашій державі. Адже, метою державної 
політики країнчленів ЄС є не лише еконо-
мічне зростання та ефективність; політика, 
яку вони проводять, стосується вирівнюван-
ня життєвих можливостей, соціальної спра-
ведливості, соціального захисту, єдності та 
стабільності.

Узагальнення і вивчення європейсь-
кого досвіду для України полягає в тому, 
що при розробці соціальної політики не 
варто спрямовувати зусилля виключ-
но на надання соціальної допомоги. 
Адже проста і доступність цих виплат 
може викликати ефект пропозиції, коли 
право особи на соціальний захист не-
гативно впливає на працюючих, які по-
винні сплачувати вищий розмір внесків 
у системі соціального захисту. Механізм 
соціального захисту повинен уникнути 
встановлення занадто щедрої та пасив-
ної системи внесків і виплат.
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